Malopolski Konkurs z Fizyki
dla uczniow szkol podstawowych wojewodztwa malopolskiego
w roku szkolnym 2018/2019

Klucz oceniania — etap rejonowy

Uwaga: Poprawne rozwigzanie zadan innym sposobem niz podany w kryteriach ponizej, powoduje przyznanie
maksymalnej liczby punktow.

Punktacja zad. 1. (0 — 15 pkt.)

Tres¢ Punktacja
a) Zapisanie prawidlowej odpowiedzi (Para wodna zawarta w powietrzu skrapla sie 1
w zetknieciu z powierzchniq o niskiej temperaturze).
b) Zaznaczenie prawidlowej odpowiedzi (D).
¢) Przeliczenie jednostki objetosci wypartej wody (100 cm® = 10 m?).
Zastosowanie prawa Archimedesa, Fuyporu = dwgV.
Zastosowanie wzoru na warto$¢ sily ciezkosci dziatajaca na ziemniaka, F. = mg.
Zastosowanie 1 zasady dynamiki (warunek rownowagi sit) do obliczenia warto$ci sity
reakcji dna.
Obliczenie wartosci sity nacisku (0,1 N).
Zapisanie odpowiedzi (Sita nacisku jest zwrocona pionowo w dot).
d) Zastosowanie prawa Archimedesa, Fuyporu = dwg@Vzan.
Uwzglednienie faktu, ze Van = 0,8 V.
Zastosowanie zwigzku masy z gestoscia, m = d, V.
Zastosowanie wzoru na warto$¢ sity ciezkos$ci, Fec = mg.
Zastosowanie I zasady dynamiki (warunek rownowagi sit), Fuyporu = Fe.
Rozwiazanie rownania, d, = 0,8 d\.
Obliczenie gestosci pietruszki (800 kg/m® = 0,8 g/cm?).
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Punktacja zad. 2. (0 — 8 pkt.)

Tresé Punktacja
a) Zastosowanie wzoru na cieplo oddane podczas ochtadzania wody O = mcwAT. 1
Zastosowanie wzoru na cieplo oddane podczas krzepniecia wody 0> = mc..
Skorzystanie z proporcjonalnosci ciepta do czasu, 0»/Q:1 = t/t1.
Rozwiazanie rownania lub wyprowadzenie wzoru na cieplo topnienia, ¢ = cwAT" K/t
Obliczenie ciepta topnienia lodu.
Zapisanie wyniku w zadanej postaci (335 kJ/kg).
b) Zaznaczenie prawidtowej odpowiedzi (B).
¢) Zaznaczenie prawidlowej odpowiedzi (C).
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Punktacja zad. 3. (0 — 2 pkt.)

Tresé Punktacja
Zastosowanie wzoru na dtugos¢ fali A = v/f. 1
Obliczenie dtugosci fali (0,136 m). 1
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Punktacja zad. 4. (0 — 23 pkt.)

Tresé Punktacja

a) Udzielenie prawidlowej odpowiedzi (453,15 K =453 K). 1

b) Zaznaczenie prawidtowej odpowiedzi (C).

c) Zastosowanie wzoru na pracg, W= P-.

Obliczenie pracy i podanie wyniku w Zadanej jednostce (0,46 kWh).

d) Zastosowanie wzoru na moc pradu P = U-/ lub na natgzenie pradu / = P/U.

Obliczenie natgzenia pradu (10 A).

e) Zastosowanie wzoru na opo6r elektryczny R= U/L

Obliczenie napigcia na pojedynczym elemencie grzejnym (57,5 V) lub zastosowanie
wzoru na opor zastepczy potaczenia szeregowego.
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Obliczenie oporu pojedynczego elementu grzejnego (5,75 Q).

f) Zastosowanie wzoru na op6r przewodnika R =p-I/S lub / = RS/p.

Obliczenie dlugosci drutu (2,6 m).

g) Zastosowanie wzoru na natezenie pradu, / = g/t, lub na tadunek g = /1.

Obliczenie tadunku elektrycznego (7200 C).

Zastosowanie wzoru liczbe elektrondw n = g/e.
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Obliczenie liczby elektronow (4,5-10%).

h) Obliczenie dlugosci odcinka przewodu, w ktorym znajduje sie 4,5-10% elektronow
(0,53 m).

Zastosowanie wzoru na warto$¢ predkosci, v = s/1. 1

Obliczenie wartoéci predkosci (ok. 7,35-10* m/s = 0,735 mm/s). 1

i) Skorzystanie z prawa Kirchhoffa lub prawa Ohma i wynikéw uzyskanych w poprzednich
podpunktach.

Udzielenie prawidlowej odpowiedzi (115 V).

j) Skorzystanie z prawa Ohma i wynikow uzyskanych w poprzednich podpunktach.

Udzielenie prawidlowej odpowiedzi (20 A).

k) Zaznaczenie prawidtowej odpowiedzi (A).
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Punktacja zad. 5. (0 — 12 pkt.)

Tresé Punktacja

a) Zaznaczenie prawidlowej odpowiedzi (A). 2

b) Zaznaczenie prawidtowej odpowiedzi (B).

c) Zaznaczenie prawidlowej odpowiedzi (B).

d) Zaznaczenie prawidlowej odpowiedzi (A).

¢) Zaznaczenie prawidlowej odpowiedzi (C).

f) Zaznaczenie prawidlowej odpowiedzi (C).

g) Zaznaczenie prawidlowej odpowiedzi (C).
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h) Zaznaczenie prawidtowej odpowiedzi (D).
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